2021年11月17日 星期三 统筹:孙友文 美编:宋笑娟 校对:一广

河南出台科协事业发展"十四五"规划

# 实施五大品牌行动 在国家创新高地建设中挑大梁当主角

实施"出彩中原""才荟中原""科创中原""科普中原""智汇中原"五大品牌行动,在 国家创新高地建设中挑大梁、当主角——11月16日,记者从河南省科协获悉,我省印 发了《河南省科学技术协会事业发展"十四五"规划(2021~2025年)》,省科协将围 绕国家创新高地建设这一目标,聚焦"桥梁纽带"主责和"四服务一体"主业,彰显科协 在现代化河南建设中的新担当新作为。 郑报全媒体记者 李娜 通讯员 王红松

#### "出彩中原"行动 聚焦思想政治方向引领

"出彩中原"行动的主 要目标为:党的路线方 针政策在全省科技界得 到全面贯彻落实,科技工 作者对党的基本理论、基

本路线、基本方略的政 治认同、思想认同、情感 认同进一步增强,坚定不 移听党话、跟党走的思想 自觉和行动自觉进一步

形成,创新活力进一步进 发,推动国家创新高地建 设不断迈上新台阶,谱写 新时代中原更加出彩的科 技篇章。

#### "才荟中原"行动 聚焦--流创新人才培育

我省将打造科协奖励 品牌。积极举荐我省科技 工作者申报全国创新争先 奖、全国优秀科技工作者、 中国青年科技奖等奖项评 选。认真做好河南省创新 争先奖、中原青年拔尖人 才、河南省自然科学学术 奖、河南省青年科技奖、 河南省科普成果奖等评选 表彰,着力打造具有学术 权威性和社会影响力的 科协奖励品牌。做好河 南省科学技术奖的初评 推荐工作。

实施科技人才托举工 程。深入实施"中原英才 计划",围绕培养造就一批 具有国际水平的战略科技 人才、科技领军人才、青年 科技人才和高水平创新团 队,持续跟踪服务,延伸服 务链条。加快培养科技创 新领军人才,实施"河南省 院士后备人选培养专项计 划",开展河南省院士专家 联谊活动,推动我省高端 科技人才梯队建设。

培育科技创新后备人 才。以"中学生英才计

划"、青少年科技教育精准 服务试点工作、学科奥赛 培训、高校科学营等工 作为抓手,在高校建设 科技创新后备人才活动 基地,发现和培养一批 具备"科学家潜质"的青 少年。以科技活动特色 学校命名、科学调查体验 活动示范学校评选等工 作为抓手,在中小学建设 一批科技教育活动基地, 建设一批科技辅导员队 伍,促进我省青少年科技 教育均衡发展。

#### "科创中原"行动 聚焦国家创新高地建设

我省将搭建一流学术交 流平台。以"中原科创论坛" 为引领,搭建服务黄河流域 生态保护和高质量发展、中 部地区高质量发展等国家战 略的学术技术交流平台,搭 建服务我省重点产业发展的 产业技术发展大会平台,搭 建服务我省学科发展、人才 成长的全国性学术交流平 台,搭建服务双边、多边科技 交流的国际科技交流合作平 台,繁荣学术技术交流,推进 学术引领工程实施。

打造"科创中原"服务品 牌。依托"科创中国"平台, 建设高水平产业技术对接平 台、高标准技术协同创新枢 纽、高质量产业技术研究报 告等三大功能模块,打造"科 创中原"科技经济融合发展 服务品牌,助力推动传统产 业提质发展、新兴产业培育 壮大、未来产业前瞻布局。

#### "科普中原"行动 聚焦公民科学素质提升

"十四五"期间,我省"科普 中原"品牌及"中原科普讲坛" 影响力进一步增强,科普组织 动员力和基层服务能力进一步 提升,全民讲科学、爱科学、学 科学、用科学的氛围日益浓厚, 到2025年我省公民具备基本 科学素质的比例达到15%。

科普设施建设方面,建 设高质量发展的现代科技馆

体系,全力打造国际一流、国 内领先的省科技馆新馆,指导 推动相关省辖市和具备能力 的县市区规划、立项和建设达 标科技馆,统筹推进流动科技 馆、科普大篷车、农村中学科 技馆、数字科技馆建设,不断 提升全省科技馆免费开放管 理水平和服务能力,探索成立 黄河流域科技馆联盟。

#### "智汇中原"行动 聚焦党和政府科学决策

"十四五"期间,具有河南 特色科技智库网络建设取得 新进展,"省院合作""省会合 作""会地合作"等科技创新服

务平台不断完善和发展,服务 党和政府科学决策能力持续 提升,"智汇中原"科技智库高 质量成果进一步拓展。

### 赋智国家中心城市现代化建设

## 郑州市社科学术年会举行

本报讯(郑报全媒体 记者 秦华) 昨日,随着首 场研讨会的举行,郑州市 2021年度社科学术年会 拉开了序幕。来自省政 协、省委政研室、省政府 研究室、省社科院、省发 展研究中心、河南大字、 河南工业大学、郑州工程 技术学院等单位的专家参 加研讨会。

自2012年起,社科学 术年会已连续举办9届,逐 步成为我市的一个研究平 台和学术品牌。郑州市 2021年度社科学术年会由 市委宣传部、市社科联共

同主办,主题是"深入学习 贯彻党的十九届六中全会 和省市党代会精神,加快 国家中心城市现代化建 设"。年会时间为11月16 日至11月底,共设置一个 主会场、9个分会场,将组 织廾展系列学术研讨、学 术报告、社科宣传等学术 活动。

昨日的首场研讨会也 是年会的主会场活动。来 自省委政研室、省政府研 究室、省社科院等单位的 10位社科专家围绕"打造 国内一流、建设四个高地、 加快数字经济人才培养、

文化资源优势如何转化为 文化软实力、前瞻布局郑 州未来产业、打造具有国 际影响力的枢纽经济先行 区、打造绿色低碳先行示 范区"等进行了深入研讨。

据悉,接下来,将在郑 州大字、河南上业大字、郑 州工程技术学院、华北水 利水电大学、郑州师范学 院等高校举办各分会场活 动。分会场活动将围绕 "郑州市高质量发展、黄河 文化旅游带高质量发展、 建党百年的实践与发展、 数字贸易助力内陆开放高 地建设"等课题展开。

#### 我省一大数据关键技术课题获批

将为食品安全等领域市场监管提供智能化支持

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)记者昨日从省市场 监管局获悉,省市场监管局信 息中心联合国家市场监管总 局信息中心、郑州轻工业大 学、红盾大数据(北京)有限公 司申报的"基于大数据技术的 食品经营主体风险分类管理 关键技术研究"课题,经专家 评审、立项审核,目前国家市 场监管总局已经正式立项,研 究成果将为食品安全等重点 领域市场监管工作提供信息 化、数字化、智能化支持。

食品安全监管也面临诸 多难题,如监管对象总量多、 差异大;监管涉及环节多,过

程难以全面覆盖;互联网食品 经营特别是第三方网络餐饮 平台等新模式快速发展,传统 监管方式难以适应等。

省市场监管局利用大数据 处理、机器学习、动态知识图谱 等技术,在归集整合多方数据、 构建风险评价模型、探索风险分 类应用机制等方面开展科研工 作,为创新食品安全监管模式从 技术层面提供了一套解决方案。

下一步,省市场监管局将 在信息系统、数据融合与治理、 网络安全、标准化建设、电子政 务政策研究等方面持续开展科 研工作,为市场监管创新改革 发展提供信息化智力支撑。